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การส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 

 
 การส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการในโครงข่ายทางหลวง มีวตัถุประสงคเ์พื่อ

ศึกษาระดบัความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายทางหลวง ในดา้นคุณภาพของ

ทางท่ีใชส้ัญจร ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง ดา้นภูมิทศัน์ของทาง และ

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโดยภาพรวมทั้งหมด ซ่ึงผลการส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของ

ผูใ้ชบ้ริการในโครงข่ายของกรมทางหลวง เป็นเคร่ืองมือใหห้น่วยงานต่างๆ ของกรมทางหลวง ส าหรับใชใ้น

การวางแผนและปรับปรุงการใหบ้ริการกบัประชาชนในดา้นต่างๆ เพื่อใหป้ระชาชนผูใ้ชบ้ริการในโครงข่าย

ทางหลวงไดรั้บความพึงพอใจเพิ่มมากข้ึนกวา่เดิม  

  กลุ่มตวัอยา่งไดแ้ก่ ผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง จ านวน 1213 คน เคร่ืองมือท่ีใช้

ในการวเิคราะห์เป็นแบบสอบถามแบบปลายปิด มาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดบั และแบบปลายเปิดเพื่อ

สอบถามขอ้เสนอแนะท่ีตอ้งการใหพ้ฒันาหรือปรับปรุงการใหบ้ริการของกรมทางหลวง การเก็บรวบรวม

ขอ้มูลผูส้ ารวจไดด้ าเนินการเก็บขอ้มูลแบบสอบถามกบักลุ่มตวัอยา่งทั้ง 77 จงัหวดั ครอบคลุม 104 แขวงทาง

หลวงทัว่ประเทศ 

ผลการส ารวจความพงึพอใจผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
ตารางท่ี 1.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ญัจร     
1.1 สภาพความเรียบของถนน / สะพาน 4.04 80.81 มาก 2 
1.2 จ านวนช่องทาง (เลน) ของถนน 4.02 80.48 มาก 3 
1.3 มีสภาพไหล่ทางท่ีเหมาะสมปลอดภยั 4.07 81.46 มาก 1 
1.4 ความชดัเจนของเสน้และเคร่ืองหมายจราจรบนถนน 4.01 80.32 มาก 4 

เฉล่ียรวม 4.03 80.70 มาก  

 
จากตารางท่ี 1 ผลการวเิคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 คิดเป็นร้อยละ 80.70  
 



ตารางท่ี 2.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง     
2.1 ความคลอ่งตวัในการสญัจร 4.17 83.57 มาก 1 
2.2 ปา้ยบอกเส้นทางเพียงพอและชดัเจน 4.05 81.13 มาก 4 
2.3 มีจดุพกัรถและศาลาทางหลวงเพยีงพอ 4.00 80.00 มาก 5 
2.4 ความเหมาะสมของเกาะกลางถนน 4.12 82.43 มาก 2 
2.5 สามารถหาข้อมลูสภาพเส้นทางและข้อมลูจราจรได้สะดวก 4.06 81.30 มาก 3 

เฉล่ียรวม 4.08 81.60 มาก  

 
จากตารางท่ี 2 ผลการวเิคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 คิดเป็นร้อยละ 81.60  
 
ตารางท่ี 3.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

3. ด้านความปลอดภยัในการใช้ทาง     
3.1 มีจดุกลบัรถที่เหมาะสมและปลอดภยั 4.10 82.11 มาก 2 
3.2 ความเพียงพอของไฟฟา้แสงสวา่งบริเวณชมุชน 4.07 81.46 มาก 3 
3.3 ความสะดวกปลอดภยัของคนข้ามถนนในบริเวณชมุชน 4.01 80.32 มาก 4 
3.4 อปุกรณ์อ านวยความปลอดภยัเพียงพอและชดัเจน 4.13 82.60 มาก 1 

เฉล่ียรวม 4.07 81.55 มาก  

 
จากตารางท่ี 3 ผลการวเิคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 คิดเป็นร้อยละ 81.55  
 
 
 
 
 
 



ตารางท่ี 4.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นภูมิทศัน์ของทาง 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

4. ด้านภมูิทศัน์ของทาง     
4.1 ความสะอาดของสองข้างทาง 4.08 81.62 มาก 1 
4.2 สภาพถนนได้รับการดแูลบ ารุงรักษา 4.04 80.97 มาก 2 
4.3 มีทศันียภาพท่ีสวยงาม 3.93 78.69 มาก 3 

เฉล่ียรวม 4.01 80.33 มาก  

 
จากตารางท่ี 4 ผลการวเิคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นภูมิทศัน์ของทาง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 คิดเป็นร้อยละ 80. 
สรุปผลความพงึพอใจของผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายทางหลวงของกรมทางหลวง ทั้ง 4 ด้าน 

ได้แก่ด้านคุณภาพของทางทีใ่ช้สัญจร ด้านความสะดวกในการใช้ทาง ด้านความปลอดภัยในการใช้ทาง และ

ด้านภูมิทศัน์ของทาง มีค่าเฉลีย่เท่ากบั 4.06 คิดเป็นร้อยละ 81.20 

ส่วนที ่3 ผลการส ารวจความไม่พงึพอใจผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง มี 4 ดา้น ไดแ้ก่

ความไม่พึงพอใจในดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ดา้นความปลอดภยัใน

การใชท้าง และดา้นภูมิทศัน์ของทาง จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 1213 คนทั้งน้ีแต่ละคนสามารถ

เลือกตอบความไม่พึงพอใจไดม้ากกวา่ 1 ดา้นก็ไดท้  าใหไ้ดจ้  านวนค าตอบ เท่ากบั 1426 ค าตอบ 

ตารางท่ี 5 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

จ านวน ร้อยละ ล าดบั 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ญัจร 380 26.65 2 
2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 343 24.05 3 
3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 283 19.85 4 
4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง 420 29.45 1 

รวม 1426 100  

 

 

 



ตารางท่ี 6 เปรียบเทียบผลการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
 ปี พ.ศ. 2563 -2564  

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

การเปล่ียนแปลง 
(ร้อยละ) 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ญัจร    

1.1 สภาพความเรียบของถนน / สะพาน 78.10 80.81 + 2.71 

1.2 จ านวนช่องทาง (เลน) ของถนน 77.74 80.48 + 2.74 

1.3 มีสภาพไหล่ทางท่ีเหมาะสมปลอดภยั 79.41 81.46 + 2.05 

1.4 ความชดัเจนของเสน้และเคร่ืองหมายจราจรบนถนน 78.85 80.32 + 1.47 

เฉล่ียรวม 78.52 80.70 + 2.18 

2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง    
2.1 ความคล่องตวัในการสญัจร 82.44 83.57 + 1.13 

2.2 ป้ายบอกเสน้ทางเพียงพอและชดัเจน 82.12 81.13 - 0.99 

2.3 มีจุดพกัรถและศาลาทางหลวงเพียงพอ 76.14 80.00 + 3.86 

2.4 ความเหมาะสมของเกาะกลางถนน 83.93 82.43 - 1.5 

2.5 สามารถหาขอ้มูลสภาพเสน้ทางและขอ้มูลจราจรไดส้ะดวก 82.53 81.30 - 1.23 

เฉล่ียรวม 
81.43 81.60 + 0.17 

3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง    

3.1 มีจุดกลบัรถท่ีเหมาะสมและปลอดภยั 73.76 82.11 + 8.35 

3.2 ความเพียงพอของไฟฟ้าแสงสวา่งบริเวณชุมชน 74.64 81.46 + 6.82 

3.3 ความสะดวกปลอดภยัของคนขา้มถนนในบริเวณชุมชน 71.71 80.32 + 8.61 

3.4 อุปกรณ์อ านวยความปลอดภยัเพียงพอและชดัเจน 79.59 82.60 + 3.01 

เฉล่ียรวม 74.92 81.55 + 6.63 

4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง    
4.1 ความสะอาดของสองขา้งทาง 67.71 81.62 + 13.91 

4.2 สภาพถนนไดรั้บการดูแลบ ารุงรักษา 68.08 80.97 + 12.89 



ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

การเปล่ียนแปลง 
(ร้อยละ) 

4.3 มีทศันียภาพท่ีสวยงาม 
75.80 78.69 + 2.89 

เฉล่ียรวม 
70.53 80.33 + 9.8 

สรุปผลความพงึพอใจของผู้ใช้บริการถนน 
ในโครงข่ายทางหลวงของกรมทางหลวง 

77.03 81.20 + 4.17 

 
ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบผลการส ารวจความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
 ปี พ.ศ. 2563 -2564 

ความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ญัจร 47.99 26.65 
2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 20.04 24.05 
3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 13.67 19.85 
4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง 18.31 29.45 

รวม 100 100 

ข้อเสนอแนะในการปรับปรุง 

1. น าผลการส ารวจท่ีไดไ้ปใชเ้ป็นขอ้มูลในการพิจารณาในการก าหนดแนวทางการบริหารงาน

องคก์ารของผูบ้ริหาร ซ่ึงในปัจจุบนัทุกหน่วยงานจะใชผ้ลการส ารวจความพึงพอใจและไม่พึง

พอใจของผูรั้บบริการและผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย มาใชใ้นการก าหนดวสิัยทศัน์ กลยทุธ์ รวมถึงการ

จดัท าแผนยทุธศาสตร์ของหน่วยงาน 

2. น าผลการส ารวจท่ีไดไ้ปใชเ้ป็นเคร่ืองมือส าคญัในการสร้างความสัมพนัธ์กบัผูรั้บบริการและผูมี้

ส่วนไดส่้วนเสีย ซ่ึงจะช่วยสร้างความผกูพนัระหวา่งผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทาง

หลวง กบักรมทางหลวง 

 


